

# 新中国从这里走来

石景山军休五所 任传家

今年初夏,我和老伴决定到平山县西柏坡进行一次红色旅游。出发前一天,我们客宿石家庄。朋友送我一册《柏坡风》杂志,说是提前做些了解。当我读到田健斌的一首词时,立刻被那蕴意深沉的词句吸引住了。词曰:“北国寻常村落,江南绝代天骄。农家院里建新朝,天下谁曾想到?土屋油灯火炕,布衣粗饭尖椒,引来游客似春潮,欲解当年奥妙”。好个“农家院里建新朝”,这不正是中外游客络绎不绝到此探“奥妙”的原因吗?当我再读到李增山的《走进西柏坡》诗时,更激起我对此地的向往。诗曰:“圣地今来喜欲狂,穿红走绿上山梁。无边林海从天落,不尽秧田放眼量。踏月追踪旧屋外,枕流听曲碧湖旁。牡丹香醉游客,疑是三春到洛阳”。诗中“踏月追踪”的意境竟

变成我的梦境:与老伴相挽着参观那建起新中国的农家小院……

翌日天刚蒙蒙亮,我们就乘车飞驰在通向西柏坡的高速公路上。

那天,西柏坡游人如织,络绎不绝。有老,有少,有男,有女,有军人,有学生;黑皮肤,白皮肤,黄皮肤;来自全国各地,来自五湖四海。有的在五位书记雕像前敬献鲜花,虔诚鞠躬,以示缅怀思念;有的凝视雕像,伫立良久,沉思不语;有的高唱革命歌曲;有的朗诵诗歌,歌颂领袖的丰功伟绩;有的拍照留念。此情此景,不由使我的脑海里忽然浮现出臧克家的铿锵诗句:“有的人活着,他已经死了;有的人死了,他还活着……”吃水不忘打井人,老一辈无产阶级革命家永远活在我们的心中。

走进农家小院,书记旧居,感

慨万千。忆当年:深为老一代革命家身居土屋,粗饭布衣,夜伴油灯,披肝沥胆,为民族独立和解放献出毕生精力,惊叹不已。在毛主席旧居石磨前,导游讲了一段趣事:1948年5月下旬,毛主席来到西柏坡,住在房东阎受朝家。当得知警卫战士为保持院落清洁,把猪圈、磨盘一起拆掉时,深情地告诉大家:这些东西都不要拆,我们走后,将来老乡还是要用的。谁想日后,楸树下、磨盘旁竟成了毛泽东和其他中央领导商谈军机大事的地方。因此,西柏坡便有了“磨盘上摆下雄兵百万”的佳话。

在西柏坡纪念馆,当讲解员讲到辽沈、淮海、平津三大战役时,不由使我心潮起伏,对毛主席的崇敬之情油然而生。在这里,毛泽东充分展现了他的军事才能,调兵遣将,运筹帷幄,决胜

千里,胸有成竹。在一年零两个月的时间,就指挥包括三大战役在内的战役24次,共歼灭国民党军队230万余人,基本上消灭了国民党军队的主力,从根本上动摇了国民党的反动统治,决定了中国革命必胜的命运。老人家在这里写下了《将革命进行到底》等20余篇光辉著作,毛泽东思想进一步得到丰富和完善。

游览小憩和一位老者闲聊,他给我讲了一个有趣的故事:1948年5月,中共中央、中国人民解放军总部来到西柏坡,中央机关分布在滹沱河两岸,这些北国寻常小山村一下热闹起来,成为领导中国革命、指挥解放战争的中心。对战争的节节胜利,无不欢欣鼓舞。新中国成立后,人们一直很怀念这段光辉的日子。常说:“西柏坡相当今日的中南海,平山县就是北京城。”

柏坡岭上石刻园,红瓦盖顶,白墙合围,绿树掩映,墨宝荟萃,琳琅满目。题词有的回忆当年难忘时刻;有的抒发对西柏坡的眷恋之情;有的赞誉西柏坡在中国革命史上的地位。当我看到黄镇题词:“新中国从这里走来”时,精神为之一振,革命的往事,从南湖红船到秋收起义,从井冈山斗争到遵义会议,从卢沟桥事变到解放战争,一幕幕展现在我的面前。“新中国从这里走来。”一直萦绕在我的脑海里。

夕阳西下,余晖洒满柏坡湖上,波光粼粼,渔舟晚歌;柏坡岭上,苍松绿柏,野花铺锦;公路两侧,麦黄豆绿,蝶舞蜂飞……眼前的景色愈美,愈让我想到那“土屋油灯火炕”。是啊,“新中国从这里走来”,美好生活从艰苦奋斗中获得,伟大的中国梦还得靠艰苦奋斗来实现。



绿

园

岳星摄影

## 向亲爱的祖国致敬

八角北路社区 王殿礼

——庆祝中华人民共和国成立65周年

(一)

我们伟大的祖国,  
位于亚洲大陆的东部。  
山河壮丽,物产丰富,  
幅员辽阔,肥田沃土。  
在地球的衣襟上,  
她织出了一幅醉人的锦绣。  
她是养育我国各民族的摇篮,  
她是各民族人民心中的绿洲。  
我们为她的俊俏而骄傲,  
我们愿把心中的爱向她倾注。

(二)

中华民族是世界上最古老和伟大的民族,  
她有博大精深的历史文化和丰富多彩的远古文物。  
她像一条行驶在大海中的航船,  
在世界历史的长河中运行最久。  
惊涛骇浪中不知有多少英雄豪杰为她奋不顾身,  
艰苦奋斗中不知有多少圣哲贤士为她捐躯作古。  
一年又一年的辛劳血汗浇灌了华夏历史文明之花,  
一代又一代承前启后丰满了中华民族这颗灿烂明珠。  
我们的祖辈有着非凡的聪明才智,  
在世界文明发展史上留下了光芒永驻的记录。

(三)

祖国的古老文化宝库,  
看看是何等的璀璨丰富:  
举世公认的世纪最早的火药、指南针等四大发明;  
驰名中外的《红楼梦》、《永乐大典》等妙笔巨著;  
万里长城的雄伟壮观已延续了几千年;  
公元前就开辟了传播东西方文明的“丝绸之路”;  
北南两个故宫宝库收藏有二百多万件历史文物珍品;  
历史悠久的中医中药越来越受到整个世界关注。

(四)

俄国十月革命给我们送来了马克思主义,  
舒展了中国人民脸上的愁容和焦怒。  
无产阶级的斧头和镰刀,  
解除了“三座大山”对中国人民的禁锢。  
鲜艳的五星红旗,  
拂去了华夏历史上的乌云和尘雾。  
社会主义的土壤,  
埋葬了奴役劳动人民的封建剥削制度。  
我们在革故鼎新奋斗中虽有教训和失误,  
但已从根本上改变着祖国的贫穷和落后。

(五)

今天的新中国崛起在世界的东方,  
再不像旧中国那样受外人的宰割和凌辱。  
我国的社会主义经济实力,  
已跃升到世界第二大经济体的高度。  
中国的整体科学技术水平,  
已进入世界先进科技行列有些还超前突出。  
我们的国防能力有了极大提高,  
国防建设、军事装备基本现代化并有了快速作战队伍。  
我们唱响了顶天立地的正义歌,  
我们绘制了气吞山河的进军图。

(六)

中国的强大赢得了世界爱好和平人民的拥护,  
给霸权主义和侵略者们却带来不情愿的约束。  
中国必须更加快速强大起来,  
才能确保祖国的安全和为世界和平服务。  
世界上还有少数人害怕和嫉妒中国的强大,  
他们总想逼迫我们走回头路。  
前苏联的惨痛教训给我们敲响了警钟,  
我们的命运必须自己牢牢地把握住。  
早日实现伟大复兴中国梦是我们的神圣使命,  
祖国更加繁荣昌盛是我们心中最大的祝福!